

## | 头条 |

# 乘势而上打赢脱贫攻坚收官之战

2019年是打赢脱贫攻坚战攻坚克难之年。各地各部门贯彻中央决策部署,全面扎实推进精准扶贫和精准脱贫,取得重大成果。日前召开的2019年全国扶贫开发工作会议指出,预计2019年减少贫困人口1000万人以上,340个左右贫困县脱贫摘帽。应该清醒地看到,经过几轮扶贫,剩下的多数是脱贫难度相对较大的人口,主要分布在深度贫困地区,脱贫难度明显提升。这意味着,2020年必须乘势而上,啃下这块“硬骨头”。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,要实现第一个百年奋斗目标,为“十四五”发展和实现第二个百年奋斗目标打好基础。在各项经济工作中,打赢脱贫攻坚战居于显要位置,

各地各相关部门应当充分认识这一工作的重要性和战略意义。中央政治局会议在部署2020年经济工作时把“脱贫攻坚”置于三大攻坚战首位。中央经济工作会议指出,要确保脱贫攻坚任务如期全面完成,集中兵力打好深度贫困歼灭战,政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜,落实产业扶贫、易地搬迁扶贫等措施,严把贫困人口退出关,巩固脱贫成果。要建立机制,及时做好返贫人口和新发生贫困人口的监测和帮扶。

2020年打赢脱贫攻坚战,完成现有标准下贫困人口全部脱贫,贫困县摘帽,解决区域性整体贫困,事关全面建成小康社会和现代化大局,需要全社会集体发力,乘势而上攻克最后的贫困堡垒。

一方面,打赢脱贫攻坚战,要坚持扶贫同扶志、扶智相结合,切实激发贫困群众的内生动力。脱贫致富终究要通过贫困群众辛勤劳动来实现。激发贫困群众的内生动力、调动贫困群众的积极性,关键要因地制宜发展合适的产业。从近年来的扶贫经验来看,产业扶贫的支持领域,正在从传统农业生产向光伏发电、旅游、特色小镇、电商等多层次产业结构拓展。这些产业扶贫形成的合力,正是我们取得巨大脱贫成果的重要原因。

2020年,面对最后的脱贫攻坚战,各地应进一步支持贫困群众发展特色产业,杜绝“保姆式”扶贫,杜绝政策“养懒汉”。通过政府企业帮助合理分散、分担市场风险,让贫困群众无后顾之忧,通过

自力更生摆脱贫长期贫困、支撑脱贫攻坚。在这一过程中,在发挥好政府引导作用的同时,也要发挥好企业的带动作用,发挥企业在资本、人才、管理、市场、信息、研发方面的优势,助推攻克最后的贫困堡垒。

另一方面,政策要注重发力补短板。深度贫困地区普遍具有自然条件差、经济基础弱、贫困程度深的特征,脱贫难度较大。财税、金融、人才等支持政策需要进一步聚焦资源,重点向这类地区倾斜,着力补齐深度贫困地区的道路、水电等基础设施建设短板。在全面解决温饱问题的同时,还要全面解决义务教育、基本医疗和安全住房保障等问题。

·经济参考报·

## | 新华时评 |

## “抢票加速包”莫成坑害消费者的“黄牛生意”

■斯涵涵

据中新网报道,“到底哪款应用能帮我抢到票?”这是每年春运来袭的必考题,一些微信群变成了如何抢票的讨论群,抢票软件也迎来一年一度的生意旺季。但调查发现,无论哪款软件,最终都要在12306系统排队,加速包只是提高了抢票成功的概率,并不能保证一定抢到票。

如何抢票是每年春运来袭的必考题,绕不开的加速包被认为是抢票利器。然而,其实际效果并不如抢票软件平台所鼓吹的那么“神奇”。

抢票软件平台的抢票说明均表示,使用加速包后会增加更多的节点、算力、网速,以提高抢票成功率。然而,购票者很难判断系统是否真的提供了额外的抢票资源。有时使用加速包甚至还不如自

己手动买票。虽然抢票失败会在几天内退回全款,但是按照抢到票的概率收取不同档次的加速包服务费,“有偿抢票”“插队出票”等,不由得让人疑心,互联网平台是在用某种特殊手段故意兜售有偿抢票服务。

“魔高一尺道高一丈”,针对近年来兴盛的“抢票加速包”,12306上线了风险防控系统,如果有人以频繁极高的速度访问服务器,会被视为非正常操作,将被拦截或被拖到慢速队列中。这便是使用加速包还不如手动买票效率高的原因,也是“抢票加速包”的第一个“坑”。

而默认勾选,隐蔽收费则是第二个“坑”,无论是否票源充足,也无论是否愿意购买加速包,在消费者不注意的情况下,软件会默认勾选加速包并收费,旅客想自己免费购买则要麻烦得多,按钮也

非常隐蔽,相当于把原本不需要付费的行为悄悄引导到了加价道路上。

实际上,无论从哪个平台购票,都要通过12306出票,没有余票,抢也没用。抢票软件不过是利用旅客急于回家的心理,在抓春运的机会做“黄牛生意”。一张火车票几十元、高至百余元的服务费,一个春运下来,利润非常可观,问题是目前有关部门尚未对抢票软件行业有明确规定,抢票软件在法律上仍处于灰色地带。致使“抢票加速包”大行其道。

“抢票加速包”不仅名不符实,涉嫌虚假、夸大宣传,加大了消费者的购票成本,“价高者得”还侵犯了其他消费者的选择权和公平交易权。火车票是公共属性的商品,互联网平台利用“一票难求”的心理谋取违规利益是不可取的,“抢票加速包”不应成为坑害消费者的“黄牛生意”。

## | 今日快评 |

## 别让社会责任轻于“鸿茅”

■新华微评

中国中药协会日前通过官网发布致歉函称,2019年12月21日,该协会在发布《中国中药企业社会责任报告》过程中,因把关不严,在表彰环节出现了争议较大的入选企业和个人,引发公众批评。“我们决定撤销本次表彰,纠正错误,规范管理。”(12月27日《北京青年报》)

点评:在一片质疑声中,中药协撤销对鸿茅药业的“2018年度履行社会责任明星企业”表彰,并向社会致歉。此前,鸿茅药酒问题屡被曝光,“鸿茅药酒事件”成为舆论热点。企业形象不佳、问题不少,竟然还能获得荣誉,让公众大跌眼镜,更让机构的公信力蒙羞。社会责任是份沉甸甸的担当,企业当诚信经营、协会应秉公评议,这样的“社会责任奖”才能赢得公众认可。责任重于泰山,评奖不可儿戏!

## | 三言堂 |

## 爸爸辅导作业崩溃反被娃安慰 其实孩子学习应该是快乐的事

■丁慎毅

又快放寒假了,也到了家长们集中辅导作业的时候。2020许个愿,是说“娃!求放过!”还是说“娃!学习快乐!”?据中新网报道,日前,在江苏常州,一段父亲给孩子辅导作业的视频爆红网络,父亲教到崩溃,孩子爆笑撒娇:爸爸你别吼我了,我给你鼓个掌吧,宝宝会做。爸爸说,当时也是哭笑不得,教了很多遍都不会,很生气又不敢笑,因为做作业是严谨的事情。

看了这段视频,很多人哈哈大笑,但笑过之后,希望也能引发家长们更多的思考。妈妈辅导作业气出乳腺结节、爸爸陪写作业吼到民警上门、夫妻因辅导作业反目……这到底是为什么?那位爸爸说出了秘密——做作业是严谨的事情。在很多家长看来,学习的目的是和孩子的前途挂钩的,输在起跑线上是可怕的,所以这是严谨的事情。

在这个过程中,一些家长们把“严谨”理解成了“天将降大任于斯人也,必先苦其心志、劳其筋骨、饿其体肤……”于是形成心理暗示,认为学习是件很苦

的事,最后还会找出很多事例来证明学习就真是一件很苦的事。比如,悬梁刺股、废寝忘食、凿壁偷光、昼夜夜诵……事实上,在这个过程中,知道了自己不曾知道的东西,解开了以前的困惑,难道这不是快乐的事情吗?苦很难产生让人坚持下去的念头,快乐才会让人坚持。

没有什么证据证明快乐的学习就没有前途,反而有无数的事例证明,因为感觉到学习的快乐,感到每解决一个问题就有一种发自内心的成功感,所以才有了更强的求知欲,才会学习越来越好,也才会有很多发明创造。

都说二十一世纪最宝贵的资源是人才。人才之所以宝贵,是因为人才能够创造新的价值。“让人民生活更美好”,意味着必须给社会创造新的价值,而兴趣恰恰是一切发明创造的源泉。在今天的职场上,即使一个大学生、研究生找到了一个满意的工作,但如果这个人总认为学习就是一种苦,也就失去了创新的兴趣和能力,很可能到此为止就是这个人一生的高潮,即使中间有一些浪花,也不过是苦熬的代价。

所以说,家长们必须改变自己的心态和帮助孩子学习的方法,让孩子始终感到学习是一件快乐的事情。吼娃、骂娃、要求娃、絮叨娃,这样以自己的意志单一化地去解决问题,强逼着孩子刻苦学习,或者孩子也确实很能学了,但最终可能没什么效果,然后父母归咎于孩子笨,而孩子自己也开始怀疑自己,对自己失去信心,甚至影响到生活的其它方面,这岂不是事与愿违?

回到这个视频,你或许会发现这个孩子很聪明,面对家长的“硬刚”,孩子用柔性的方法去和爸爸和解:“你对我越好,我就对你好”。这样的情商,爸爸应该高兴才对,有什么哭笑不得呢?

事实上,孩子们的压力往往不是来自学习本身,更多的是家长赋予了学习的压力:“必须成龙,不能成虫,只能成功,不许失败。”这反而让孩子对学习产生抵触情绪,有的孩子面对家长的吼叫,反而是用消极的不配合来对抗。让孩子先参与家务,再融入社会,领悟活着的意义,永远保持好奇心,带着兴趣去探索,轻松愉快地去学习,这样也许才是好办法,不是吗?

## 体育老师“卑微”聊天记录, 别当笑话看

■张立美

你还记得上学时候的体育课吗?你一个学期能见到体育老师几次?近日,一位体育老师晒出了他“卑微”的聊天记录——体育课经常被其他科目的老师以各种理由占用,只能无奈、尴尬地回复“好”。此聊天记录一出,引来不少网友的共鸣,大家纷纷晒出自己的经历。比如,有网友说本应该是体质最好的那个,最后却经常被“生病”!

(12月26日《扬子晚报》)

点评:另一方面,虽然从教育部到地方教育局都三令五申,要确保学生每天锻炼一小时,严禁削减、挤占体育课时间,但基本上没有配套处罚机制。即使发生了主课挤占体育课现象,责任人却不需要为挤占体育课行为承担责任和付出代价。当挤占体育课处于零成本状态,所谓的规定也就沦为一纸空文。